

聚焦俄美关系

普京要求美驻俄使团“裁员”755人

美国回应：将对该制裁措施的影响进行评估

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京7月30日说，美国驻俄罗斯外交机构工作人员应在9月1日前裁减755人，以使俄美在对方国的外交机构人数对等。他同时警告，俄罗斯考虑对美追加其他限制措施，但是现在不是现在。

针对普京的表态，美国国务院表示遗憾，并称俄方的做法“多此一举”。美国方面将对该制裁措施产生的影响进行评估。

忍耐后终于下“逐客令”

普京当天接受俄罗斯电视台新闻频道专访时宣布上述决定。他表示，美国驻俄罗斯外交机构“裁员”755人，并在9月1日前完成。由此，俄美两国在对方国的外交人员数量将达到对等的455人。

他说：“目前有超过1000名美方工作人员仍然在工作，其中包括外交人员和后勤人员。他们当中的755人必须停止在俄境内活动。”

俄罗斯方面这一决定是为回应美国国会7月27日通过针对俄罗斯的最新制裁议案。根据该议案，美国以俄罗斯涉嫌干涉美国2016年总统选举和乌克兰危机为由，追加对俄相关个人和实体的经济制裁，同时限制美国总统解除对俄制裁的权力。

美国政府一些官员透露，虽然总统唐纳德·特朗普对该议案限制其“松绑”对俄制裁的条款感到失望，但迫于参众两院一致支持议案的态度，他几乎别无选择，只能签字让议案“过关”。

路透社评论，俄罗斯作出“赶人”决定暗示俄罗斯已经放弃了与特朗普政府领导下的美国改善关系的希望，而改善美俄关系也是特朗普竞选总统期间提出的目标之一。

普京在专访中的表态似乎也印证了这一点。他说：“我们已经等待了足够长时间，希望形势能向好的方向发展。但是现在看来，即使情况能够改变，也不会是近期的事情。”

美国回应称“多此一举”

针对普京的决定，美国国务院当天晚些时候作出回应。美国方面称，俄罗斯这一做法“多此一举”，美国感到遗憾。美国国务院一名不愿公开姓名的官员说：“我们正在评估这一限制措施造成的影响以及如何应对。”

不过，当媒体记者问及美驻俄使团人员的具体数量时，美国国务院拒绝回应。

美驻俄使团一名官员透露，目前，美国驻莫斯科大使馆和驻圣彼得堡、叶卡捷琳堡、符拉迪沃斯托克领事馆共有约1100名工作人员，其中既包括美国人，也包括俄罗斯人。

这一轮外交人员“裁员”并非由俄罗斯方面首先发起。去年12月，美国前总统贝拉克·奥巴马离任前，美国发出“逐客令”，宣布驱逐35名俄驻美大使馆和俄驻旧金山领事馆人员，勒令他们与家人在72小时内离境，并关闭位于纽约和马里兰州的两处俄外交机构房产。

依照外交惯例，俄罗斯本应驱逐对等数量的美国外交人员。不过，当时普京不但没有驱逐任何美国外交官，反而“大度”邀请美驻俄外交官前往克里姆林宫参加跨年派对，令外界感到意外。



这是7月31日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的美驻俄罗斯大使馆。 新华社发

专家解读

俄美关系，普京啥考虑？

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京7月30日接受俄罗斯电视台专访时说，美国驻俄罗斯外交机构工作人员应裁减755人，从而使俄美相互在外交机构的人数对等。

对普京这一做法，中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任、研究员李勇慧认为，在美国国会两院压倒性通过对俄制裁、白宫表示总统唐纳德·特朗普会放行这一议案的情况下，俄方予以反制绝不意外。这将使两国关系继续走低，不过留有缓和的普京会在坚持底线基础上灵活把握俄美交往。

李勇慧说，裁减“超员”的美国外交人员，从外交对等原则上看没有问题。但俄方这时候动作，明显是在表达对美国新制裁的愤怒，是一次反击。

美国国会参议院6月15日才批准对俄单边强化制裁，7月27日又通过议案加大制裁，不仅维持以前内容，又提出几项新的措施，李勇

慧认为其目的很明确，比如针对普京周围高官的制裁，就不因为乌克兰危机，更着眼于2018年俄罗斯总统选举，意在扰乱高官对普京的支持；制裁措施中涉及能源领域，这直接关乎俄罗斯市场对欧洲能源的供应，“这些措施，都在‘精准’打击俄罗斯的‘强项’，俄罗斯必然要反击”。

舆论注意到，7月30日接受俄罗斯电视台专访时，在对待美方755名外交人员方面，普京言语谨慎，并未动用“驱逐”这样的外交辞令，而且他举出此前美俄领导人一致同意在叙利亚西南部实施停火的事例，认为俄美“可以一起做事情”。他又告诫说，理论上，如果施压俄罗斯造成伤害的消极性超过俄美合作的界限，俄方会考虑回应选项，尽管俄方不愿意那样做。普京强调，目前他还不打算“强烈回应”美方的消极做法。

李勇慧认为，普京一方面很清楚，特朗普对俄政策的决心有限。现在内政对特朗普来说大于外

交，特朗普对俄只能顾及国内政治基本盘对俄打压，但普京也认为，对商人出身的特朗普，如果给出适当交换筹码，谈判契机就还存在，“这种情况下，对外交人员动手，只是表面对抗，既表明俄罗斯态度，也不造成大伤害，为两国关系留有缓和契机”。

从长远看，李勇慧认为俄美关系不容乐观。美国国内政治对俄冷战思维长期存在，强烈的意识形态以及美国两党反俄的坚定态度，以及美俄内生性、结构性矛盾，都将严重阻碍两国关系缓和。

李勇慧认为，俄美关系进一步恶化，反倒为俄欧关系缓和开拓空间。“这次美国制裁俄罗斯危及欧洲国家能源安全，引发后者不满。”李勇慧说，“在美欧当前关系之下，俄罗斯设法加强与欧盟国家关系，来抵消俄美关系恶化的烈度，因此近期三方的关系动态值得关注。”

俄罗斯举行海军节阅兵式

普京表示将全面支持俄海军建设



7月30日，在俄罗斯圣彼得堡，俄总统普京（中）与国防部长绍伊古（右）、海军总司令科罗廖夫出席俄罗斯海军节活动。 新华社发

新华社圣彼得堡7月30日电（记者 鲁金博）俄罗斯总统普京30日在圣彼得堡出席俄罗斯海军节阅兵式时说，俄今年将有30艘各类舰艇编入海军，俄政府将全面支持海军建设。

普京表示，在本国工业和科技的支持下，俄国防力量不断得到巩固与提高，今年俄海军将接收30艘各类新型舰艇，俄政府将全面支持海军建设。

7月最后一个星期日为俄罗斯海军节，作为俄海军事司令部所在地，圣彼得堡在海军节举行隆重庆祝活动。

此外，俄罗斯当天还在北莫尔斯克、符拉迪沃斯托克、波罗的斯克等地举行隆重海上阅兵仪式。

韩国成立工作组 重审“慰安妇”协议

韩国外交部7月31日说，一支由9人组成的工作组将开始重新审议朴槿惠政府与日本达成的“慰安妇”协议。相关审议结果预计将在今年年底对外公布，以作为文在寅政府是否决定推翻这一协议的重要参考依据。

韩联社援引韩国外交部的报道，工作组由曾在文在寅“过渡团队”中担任社会事务顾问的吴太圭（音译）领衔，其他成员包括熟悉外交、人权、国际法等多个领域的专家。这支9人团队7月31日正式就职，将从认定事实、评估协议签署前的决策过程以及协议条款内容等多方面入手，力争在今年年底前将审议结果公之于众。

按韩联社说法，韩国外交部长官康京和告诉工作组人员，要求他们站在“慰安妇”受害人的角度，彻底审查这份协议。

“慰安妇”问题数十年来一直困扰韩日关系的发展。朴槿惠政府2015年与日方“突袭式”签署《韩日慰安妇协议》，不但没有解决问题，反而成为两国发展关系的绊脚石。日方以协议“不可逆”和已出资10亿日元为由，要求韩国撤回日本驻韩使领馆前的“慰安妇”塑像，甚至一度召回驻韩大使引发日韩外交风波。

文在寅出任总统后，韩国政府已多次对韩日“慰安妇”协议表达不满，称大多数韩国民众从情感上“难以接受这份协议”。

卡塔尔断交国重提对话条件

6月初与卡塔尔断交的沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、巴林和埃及4国7月30日说，他们对与卡塔尔对话持开放态度，前提条件是卡塔尔“停止对恐怖主义的支持和资助”。

四国外长7月30日在巴林首都麦纳麦召开会议。在会后的新闻发布会上，巴林外交大臣哈立德·本·艾哈迈德·阿勒哈利法说：“四国已准备好与卡塔尔对话，前提条件是卡塔尔宣布对于停止资助恐怖主义和极端主义的真诚意愿，宣布不干涉他国外交事务。”

驻日美军将普天间机场 4公顷土地先行归还日本

美国方面7月31日向日本归还驻日美军普天间基地的4公顷土地，占该空军基地总面积的大约0.8%。

日美政府先前商定，美方将向日方全面归还普天间基地所占土地。然而，围绕普天间基地是在冲绳县内搬迁、还是彻底迁出冲绳，日本中央政府与冲绳县意见分歧，全面归还的具体日期迟迟没有眉目。

日本共同社评论，日本中央政府有意借归还土地之机，凸显致力于减轻冲绳县负担的姿态，但与要求尽早实现全面归还的冲绳县之间仍存较大分歧。

2015年12月，日本内阁官房长官菅义伟与时任美国驻日本大使卡罗琳·肯尼迪宣布2017年先行归还方案。普天间基地占地481公顷，此次先行归还的土地是位于机场东侧的4公顷狭长区域。

日本共同社报道，先行归还仪式定于8月1日下午在冲绳县宜野湾市举行。由于稻田朋来近日辞去日本防卫大臣一职等政治混乱，原先预定的内阁出席恐怕无法实现。

菅义伟2015年宣布先行归还方案时表示，希望让冲绳民众“切实感受到中央政府的努力”。冲绳县知事翁长雄志对先行归还一事有所肯定，但认为此举有消除普天间基地危险性“并非直接相关”，敦促中央政府采取更有力的措施。

日美政府1996年商定，把位于冲绳县宜野湾市的美军普天间基地搬到冲绳县名护市边野古。与日本中央政府提出的县内搬迁不同，冲绳县要求彻底关闭普天间基地或将其迁至县外。7月24日，冲绳县再度警告日本中央政府，要求叫停普天间基地县内搬迁工程。

委制宪大会选举如期举行

示威冲突致死9人

关注委内瑞拉制宪大会选举

委内瑞拉7月30日举行制宪大会选举，投票比原定时间延长1小时结束。委总统尼古拉斯·马杜罗率先投下第一票，号召全国民众积极参与投票。

不过，当天多座城市街头爆发示威冲突，至少9人死亡。出于安全考虑，多家外国航空运营商暂停往返委内瑞拉的国内航线。

延长投票时间

委内瑞拉7月30日举行制宪大会选举，投票从当天早晨6时开始。委官员表示，由于排队投票人数太多，原定18时结束的投票延长1小时，至19时结束。

分析人士表示，就这次制宪大会选举而言，投票率的高低至关重要。预计可能有超过1900万民众在全国1.4万余个投票站选出545名制宪大会成员中的537名，另外8名原住居民成员则在8月1日选举产生。

据法新社报道，选民可分别按照所属地区、所属行业或群体进行投票。在537名制宪大会成员中，364名将以地区为单位选举产生，173名将从工人、农民、学生、企业家、退休

爆发示威冲突

连日以来，委内瑞拉反对派呼吁抵制制宪大会、举行抗议示威，全国局势持续紧张。7月29日夜至7月30日白天，首都加拉加斯、第二大城市马拉开波、塔奇拉州等多地爆发示威冲突，至少9人死亡。

法新社援引委内瑞拉检察官的话报道，玻利瓦尔州玻利瓦尔城一名39岁的律师7月29日夜在家中遭枪击身亡，他是此次制宪大会候选人之一，遇害原因不明。

在塔奇拉州，两名分别为13岁和17岁的少年遭枪击身亡，另有一名士兵遭枪杀；在苏克雷州库马纳，一名30岁的反对党地区领袖死于冲突；在梅里达州，两名示威者身亡。

反对党联盟2015年底赢得议会控制权后，“府院之争”日趋激烈。今年4月以来，马杜罗政府与反对派之间的冲突愈演愈烈，委内瑞拉爆发持续大规模反政府游行，已有大约120

人死于游行中的暴力事件

马杜罗今年5月1日宣布启动制宪大会，重新制定国家宪法，以维护国家和平、促进国内对话、解决当前政治危机。但反对派称制宪大会的唯一目的是保证马杜罗不下台，并通过组织大规模游行、“公投”、罢工等形式加以抵制。

尽管马杜罗7月27日颁布总统令，禁止7月28日至8月1日期间举行集会、游行活动，违者可能被判最高10年有期徒刑，但是全国多地仍爆发示威冲突。

出于安全因素考虑，美国达美航空公司、法国航空公司、哥伦比亚国家航空公司、西班牙航空公司等多家航空公司运营商暂停了往返委内瑞拉的国际航线。

美国7月26日宣布对13名委内瑞拉现任或前任政府官员实施经济制裁，并威胁可能对制宪大会选举实施进一步制裁。

遭IS炮轰 25岁俄记者殉职

受雇于今日俄罗斯电视台（RT）阿语频道的一名通讯员7月30日在叙利亚采访途中遭遇极端组织“伊斯兰国”武装分子炮击，不幸丧生，年仅25岁。

哈提卜生前最后一次采访，聚焦的是打击“伊斯兰国”国际联盟对叙利亚拉卡的空袭。

这名通讯员名叫哈立德·哈提卜，受雇于RT不久。当天，他与摄像师穆塔兹·雅各布本想在叙利亚霍姆斯省东部郊区拍摄叙利亚政府军打击“伊斯兰国”恐怖分子的行动，没想到在赶往采访地点途中，倒在了新闻现场第一线。

同行的摄像师雅各布在炮击中受了轻伤。RT阿语频道位于叙利亚首都大马士革办公室的负责人阿卜杜勒·哈立德·陶菲克表示，另有一名身份暂未公开的叙利亚政府军军官丧生。哈提卜等人遇袭地点接近霍姆斯省的卜盖利耶村。

哈提卜7月30日早晨曾上过网。他在社交媒体上发布的最后一条消息是“神速”，指的是当时叙利亚政府军的前进速度。消息发布地点显示的是苏赫奈镇。

RT总编辑玛格丽塔·西蒙尼扬同日发表声明称，哈提卜是第一个在热点地区丧生的RT人。



阿富汗首都喀布尔发生爆炸袭击

7月31日，在阿富汗首都喀布尔，安全人员抵达爆炸现场。阿富汗首都喀布尔31日发生爆炸和枪战，人员伤亡情况不明。 新华社发

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号

【看天下】

“小编”夜观天象 “媒眼”洞察世界